Primeira Prova de CVE – Turma B – Prof. Mílton – 18/abr/2005

	1)
	Parametrize pelo comprimento de arco, a hélice circular em torno do eixo OX, de raio 3, passo 1, partindo do ponto (0 , 3 , 0) no sentido positivo do eixo OX e negativo do eixo OZ.


Resp.: H(s) =  
[image: image81.png]



	2)
	Calcule os vetores unitários tangente, normal e binormal  e a curvatura da parábola

z = 2x² ;  x = 3y


a) em pontos genéricos

b) no ponto P( 3 , 1, 18 ).

Resp.: T =  
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	3)
	Determine o vetor normal unitário de y – 5 + x² + 2 z² = 0


a) em pontos genéricos

b) no ponto V( 0 , 5, 0 ).
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Resp.: n =  
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	4)
	A figura ao lado é referente ao setor esférico de raio 4, compreendendo um ângulo de 30º (fatia de melancia), subdividida em 5 ângulos iguais.
Calcule a área da parte hachurada (2 das 5 divisões).


Resp.: A = 
[image: image10.wmf])
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	5)
	Se a poluição P, em cada ponto, é dada por P(x, y, z) =100/( 1 + x² + 3y² + z )  ( % ), determine o sentido que se deve seguir, a partir de S(2, 1, 3), para alcançar os pontos mais despoluídos.


Resp.:  [ 4 , 6 , 1 ]

	6)
	Calcule o divergente  e o rotacional de W (x , y , z) = [ xy , 2z  , 3yz ]. 
O que estes resultados podem significar ?


Resp.: div(W) = 4y (  nos ponto, “à direita”(y>0) do plano XZ , este campo se “espalha” e “a esquerda” (y<0), converge tanto mais, quanto mais afastados deste plano.

rot(W) = [3z-2 , 0 , -x ] (  em cada ponto P(x , y , z) este campo gira em torno da reta que tem por direção [3z-2 , 0 , -x ], independente de y.

============================ Voltar ==============================

Primeira Prova de CVE – Turma B – Prof. Mílton – 14/abr/2004

	1)
	Parametrize C( t ) = [ 3t , - 4t.
[image: image11.wmf]t

 , 3t² ]  pelo comprimento de arco a partir do ponto
P(12 , -32 , 48) no sentido positivo de  Y.

	2)
	Determine o vetor normal unitário de x³ -  z = 3y²


c) em pontos genéricos

d) no ponto Q( 2 , 1, 5 ).

	3)
	Mostre que : div (u x v) = v . rot u – u . rot v

	4)
	Calcule o divergente de F( x , y , z ) = [ xy , x - yz , xyz² ] e o seu gradiente.


a)  num ponto qualquer 

b)  no ponto R ( 2, -2, 1).

============================ Voltar ==============================

Gabarito:

1) C´( ( ) = [ 3 , -6
[image: image12.wmf]a

, 6( ]  ( |C´( ( )| =  
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2) grad( x³ -  z - 3y²) =  [3x² , -6y  , -1]  (   n(x , y , z) = 
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3) Sejam u = [U1 , U2 , U3 ]  e  v = [V1 , V2 , V3 ]  dois campos vetoriais.

Então   u x v = [U2V3 – U3V2 , U3V1 –  U1V3 , U1V2 – U2V1 ]  e 

 div (u x v) = (x (U2V3 – U3V2 ) + (y (U3V1 – U1V3 )+ (z (U1V2 – U2V1 ), ou 

 div (u x v)  =  (U2  (x V3 + V3 (x U2 ) – (U3 (x V2  +  V2 (x U3 ) +

+  (U3  (yV1 + V1 (y U3 ) – (U1 (yV3  +  V3 (y U1 ) +  

+  (U1  (zV2 + V2 (z U1 ) – (U2 (zV1  +  V1 (z U2 ) 

Agora, v. rot(u) = [V1 , V2 , V3 ] . [(y U3 – (z U2 , (z U1 –  (x U3 , (x U2 – (y U1 ]  

ou             v. rot(u) = V1 (y U3 – V1 (zU2 + V2 (z U1 –  V2 (x U3 + V3 (x U2 – V3 (y U1 
Também  u. rot(v) = U1 (y V3 – U1 (z V2 + U2 (z V1 –  U2 (x V3 + U3 (x V2 – U3 (y V1 
ou           –  u. rot(v) = – U1 (y V3 + U1 (z V2 – U2 (z V1 +  U2 (x V3 – U3 (x V2 + U3 (y V1 
Portanto: div (u x v)   =  v. rot(u) –  u. rot(v)

4) F( x , y , z ) = [ xy , x - yz , xyz² ] (  div(F) = y – z + 2xyz  . 

Portanto,    grad( div(F) ) = [ 2yz , 1 + 2xz , 2xy – 1 ]  . 

Em R ( 2, -2, 1),  div(F) = -11  e   grad( div(F) ) = [ - 4 , 5 , - 9 ]  .

============================ Voltar ==============================
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	1)
	Parametrize H( t ) = [ 2t , 6.sen t , 6.cos t ]  pelo comprimento de arco 

a partir do ponto A(0,0,6) nos sentidos negativos de X , Y e Z.


	2)
	Determine os vetores tangente e normal unitários e a curvatura da curva

x = 2 - z² ;  y = z :               a) em pontos genéricos


b) no ponto B( -2 , 2 , 2 ).

	3)
	Calcule a área da parte escura  do setor esférico de raio 4, compreendendo

 um ângulo de 45º (fatia de melancia),  dividido em 5 ângulos iguais.


	4)
	A partir do ponto C( 1, 3, 5 ), em que direção a umidade U(x , y , z) = 10 + xz²  + y², mais cresce ? 


	5)
	Mostre que  div (E(F x F(E) = 0.


FORMULÁRIO

	B(t) = 
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============================ Voltar ==============================

Gabarito:

1) H´( ( ) = [ 2 , 6.cos ( , -6.sen ( ]  ( |H´( ( )| =  
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 H( s ) = [ - s / 
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2) Com z = t, temos que x = 2 – t²  e  y = t ( P( t ) =  [2 – t²  , t , t ]  ( P´( t ) =  [ –2t  , 1 , 1 ] .

Vetor Tangente unitário =  T( t ) = 
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P´´( t ) =  [ –2 , 0 , 0 ] ( P´(t) x P´´(t) = [ 0 , -2 , 2 ] ( B(t) = 
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3) E((,() = [4sen( .cos( , 4sen( .sen( , 4cos (]  ( E´(() = [- 4sen( .sen( , 4sen( .cos(  , 0 ]
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Área =  32.[cos((/5) - cos(2(/5)]
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Área = 8([0,5]  (  Área = 4(  u.a.  

4) (U = [z² , 2y , 2xz ] (  (U(1,3,5) = [25 , 6 , 10]  

5) Se E e F sendo Campos escalares, então (E = [(x E , (y E , (z E ] e (F = [(x F , (y F , (z F ] .

 Agora, fazemos  E(F = [ E (x F , E (y F , E (z F ] 

                          e F(E = [ F (x E , F (y E , F (z E ]. Então, 

   E(FxF(E=[(E(y F)(F(z E)-(E(z F)(F(y E),(E(z F)(F(x E)-(E(x F)(F(z E),(E(x F)(F(y E)-(E(y F)(F(x E)]

  ou

   E(F x F(E = EF [((y F)((z E)-((z F)((y E) , ((z F)((x E)-((x F)((z E) , ((x F)((y E)-((y F)((x E)]

Então,  div (E(F x F(E ) = (x [EF((y F)((z E) - EF((z F)((y E)] + 

 (y [EF((z F)((x E) - EF((x F)((z E)] +

 (z [EF((x F)((y E) - EF((yF)((x E)] =
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============================ Voltar ==============================

Primeira Prova de CVE – F03S –  Prof. Mílton – 13/set/2002

	1)
	Apresente a equação vetorial da hélice circular centrada no eixo OY, de raio 10  e  passo 2.


	2)
	Calcule o comprimento da curva C(t) = [2t , 3t³ , 3t2] do ponto A(4,24,12) ao ponto B(-2,-3,3).


	3)
	Determine o vetor normal unitário da superfície S(u,v) = [ u - v , u + v² , u² ] :


e) em pontos genéricos

f) no ponto P( 3 , 5, 1 ).

	4)
	Calcule a velocidade com que cresce a umidade U(x , y , z) = 10 + xz²  + y², quando se desloca

 na direção do vetor [ 1, 3, -5 ] :     a)  a partir de um ponto qualquer


b) a partir do ponto Q ( 2, -4, 6 ).
	5)
	Calcule o divergente e o rotacional do campo vetorial W( x , y , z ) = [ x - yz , xz , xyz ] :


a)  num ponto qualquer 

b)  no ponto R ( 4, -2, -1). Que significado (qualitativo) podemos dar às resposta de 5 b) ?

Gabarito:

1) H(t) = [ 10.cos t , mt , 10.sen t ].

Com t = 0, y = 0. Uma volta depois, t = 2( , y = m.(2() = 2 (passo) ( m = 1/(.

  H(t) = [ 10.cos t , t/( , 10.sen t ]  .

2) C’(t) = [2 , 9t² , 6t] ( |C’(t)| = 
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3)   S’(u) = [ 1 , 1 , 2u ] 

S’(v) = [ -1 , 2v , 0 ]

S’(u) x S´(v) = [ -4uv , -2u , 2v+1 ] (   n(u,v) = 
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5) div W = 1 + 0 + xy (   div W = 1 + xy  .

 rot W = [ xz – x , -y – yz , z + z ] (  rot W = [ x(z – 1) , -y(z+1) , 2z ] . 

 div W (R) = div W (4 , - 2 , - 1) = 1 + -8 (   div W(R) = - 7  .

( O campo vetorial W é convergente, no ponto R.
 rot W (R) = rot W (4 , - 2 , - 1) = [ 4(-2) , +2(0) , - 2 ] (  rot W(R) = [ -8 , 0 , -2 ] . 

 ( No ponto R, o campo vetorial W provoca uma rotação com eixo [ -8 , 0 , - 2 ], de forma que apontando o polegar da mão direita segundo este vetor,  os 4 dedos indicarão o sentido da rotação. 
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